



党建“执笔” 文旅“赋彩”

# 南雁描绘文旅融合“蝶变图”

本报记者 周兆奕

南雁，一个因山得势、因水成景的诗意小镇，一幅宁静恬淡、纯净天然的美丽画卷正徐徐展开。笠湖会文谷艺术度假村、雁前吴山公园、堂基栖溪岛基地，一个个集山水风光田园意趣为一体的乡村景区，成为游客们争相打卡的目的地。

近年来，南雁镇坚持党建引领，抢抓文旅大开发机遇，全力以赴强基础、抓文旅、优配套、美环境，奋力打造生态旅游富民平阳“样板”。



南雁鸟瞰图

## 以“民”为核 服务增值化

“瓯江红”南雁镇东门社区党群服务中心以春节、元宵为主题，开展送春联、猜灯谜、品汤圆活动；“瓯江红”南雁镇堂基村党群服务中心紧贴“一幼”需求，常态化开展“悠然南雁”系列课程，开展武术、线描、小导游等公益课程；“瓯江红”南雁镇雁前村党群服务中心队员通过消防演练为村民讲解防火常识、自防自救方法等消防安全知识……南雁镇坚持以人民为中心、服务为半径、干事为线条，全力画好民生幸福“同心圆”。

该镇统筹整合“共享社·幸福里”、新时代文明实践站、农村文化礼堂、居家养老服务、退役军人服务站等阵地资源，突出政治、组织、文化、治理、服务、关爱“六大功能”，推进党群服务增值化，常态化开展健康讲座、技能培训、银龄剪发、幼儿科普、家庭教育等形式多样的惠民便民活动，满足群众多样化需求，打造“家门口”幸福场景。广泛开展社情民意恳谈会、邻里茶话会等协商议事活动，及时收集、梳理群众难点问题和意见建议，制定“民生服务清单”和“幸福要事清单”，由党员领办、乡贤协办、领导督办，逐条闭环销号，切实架起党组织和群众的“连心桥”。

南雁镇紧扣群众急难愁盼问题，持续开展“红色代办”活动，党员干部上门跑腿、组团协办，帮助群众办理社会救助、医疗报销、残疾人服务等事项500余件。堂基村全力推进苔湖岭至龙潭背通村路建设，有效破解九亩自然村村民通行不便问题。周岙村投入资金800多万元，完善道路、水电等基础设施，修复3000米防洪堤和35米堰坝，清理引水渠水沟700米。笠湖村以市级“红色代办点”为依托，开展计生、养老等公共服务30余项，通过“村民点单、组织派单、党员接单”模式，每月服务来访群众300多人次，服务覆盖率达100%。

“群众反映的大多是些小事，他们愿意跟村‘两委’说，是对我们的信任。如果不把群众的信任放在心中，对问题漠不关心，给群众脸色看，那么小事就会拖成大事，更会损害干群关系。”南雁镇有关负责人介绍，该镇及时给村干部灌输服务群众的理念，着重培养村干部树立敢担当、善作为的干事理念，明确职责分工、细化任务清单，确保“事事有人问，时时有人管”。落实“两委周例会、村民月小结”工作机制，召集村民代表、乡贤、群众共同为乡村建设建言献策，造浓共建共治共享氛围。



党群服务活动

## 以“旅”为轴 优势品牌化

南雁镇与南雁荡东西洞景区根脉相连，互相依托。东西洞景区以飞瀑，幽洞，奇峰，异石，闻名遐迩，悠久的历史人文景观，吸引八方游客纷至沓来。

如今，南雁镇如何紧扣“环南雁荡山”全域旅游发展需要，实现“人和”。该镇给出的答案是破解基层组织建设难题，抓队伍、强班子、打基础、聚人才，引领全域旅游发展“新风景”，深挖优势资源禀赋，主动融入环南雁荡山一体化发展格局，持续提升“山水南雁·诗意乡村”品牌辨识度。

从2016年开始，南雁镇党委创新做法，以“党建+旅游”为模式，与全镇各村党支部签订了“支部绑定景区项目建设”责任书，明确奖惩机制，真正将党的建设与旅游产业发展相结合。2018年，该镇以诗画碧溪示范带建设带动村组织建设，全面推动该镇旅游大开发。今年，南雁镇党委以“环南雁荡山”全域旅游发展为目标，专门

成立了以党政一把手为正副组长、班子为成员的攻坚小组，村级党组织成立相应工作组，克难攻坚，全力推进南雁荡山文化旅游片区基础设施综合提升工程。

环南雁荡山一体化发展是乡村振兴和西部发展的重要一环，南雁镇党委抢抓机遇、争先作为，积极发挥各村党组织基层战斗堡垒作用，深挖村社优势资源禀赋，主动融入“环南雁荡山一体化”发展格局。2024年以来，周岙村举全村之力开展“和美乡村”行动，全面整治老旧失管房屋3处10余户、外立面粉刷20余处、房前屋后乱点50余处，精心打造景观节点10余处，让村庄处处见绿、步步是景；溪南村大力发扬朱子文化，构建南宋文化村发展蓝图；堂基村围绕兰花、畲族文化持续



## 以“富”为本 增收多样化

随着“平阳炒粉干”劳务品牌及门店LOGO的成功发布，本地著名传统美食“五十丈粉干”迎来全新的发展契机。“所有门店的原材料都来自五十丈村，打开更大市场的同时，也对产量和品质有了更高要求。”南雁镇有关负责人表示，如何壮大粉干产业链，串起全村百姓的共富链，南雁镇下一步将打造集精品街、天然晒场、加工厂、展馆及研学基地等为一体的五十丈粉干产业园，推动五十丈粉干向生产规模化、质量标准化、产品品牌化和营销网络化方向发展，带动村集体实现创收。

近年来，南雁镇以全域旅游开发为主线，深化农文旅融合发展，不断扩大“一村一品”项目优势，在现有基础上带领各村拓思路、谋项目，从而促村集体经济经济发展。做好借节造势文章，通过举办南雁美食节暨“八大碗”评比、

让村社更加放心地去谋项目、谋发展。今年，东门社区将申请到的项目扶持资金以村集体名义入股建设仓储厂房，厂房投用后每年能为村集体增收40万元。

“抱团购买盛诺万洋众创城标准厂房、成立平阳畲兴置业有限公司兴建厂房等，每年村集体可增收13万元。”堂基村党支部书记雷正党说。去年，南雁镇各村社紧抓山海协作机遇，打破行政区域限制，采用“村村抱团”“村企共建”等模式，共同参与园区建设、产业投资，不断拓宽村集体发展渠道。

下一步，南雁镇将进一步发挥组织优势，积极谋划成立强村公司，把村社“飞地”抱团项目主动融入南雁文旅片区开发建设中，通过开展实业投资、物业租赁、物业服务、乡村旅游、农业产业等项目壮大村级集体经济。